

курсове за помощник-учители – спомня си Росица Русева от Сливен. – *Поканени бяха младежи и девойки от цялата страна, с желанието да учат, да бъдат в помощ на началните учители, които работят с ромчета, с турчета. Идеята беше прекрасна, точно там сякаш се късаше веригата, когато искаме децата от етносите да бъдат наравно с останалите ученици. А освен полезните лекции Христо Кючуков намираше време да разкаже за древната история на ромите, за произхода, културата, за красивите им обичаи – сам запя стара, тъжна ромска песен. И сега оценявам и съм благодарна на този човек – той ми подсказа една истина – аз искам да бъда себе си, да се гордея, че съм потомка на огнен, страстен народ, събрал и пренесъл през вековете благородство и древно начало, потомка на огъня, кръвта и словото – завършва писмото си Росица Русева. – И ще помагам за начинанието, което започна доцент Кючуков – това е най-верен път, ако искаме да сме заедно на тази българска земя!”*

– **Задължавачи са тези искрени думи, Христо, мисля, че не са просто ласкателство, изречено от учтивост и почит...**

– Трогнат съм до сълзи, (*забелязвам, че очите му наистина са пълни със сълзи*), да, тези думи са искрени, оценката ми е особено скъпа. Знам колко е трудно на учителите, на педагозите в така наричаните смесени райони, те имат нужда от съвет, от помощ, от конкретно съдействие – трудно се работи с такива дечица, особено когато в класната стая има и българчета, които четат, пишат, смятат още преди да са дошли в училище. Не е лесно за едно дете, което въкъщи говори на майчин език, а трябва да учи на друг и да догони изведнъж останалите в класа. Така че дългът на учителя, начина му на работа, търпението, спокойствието, познанията му имат изключително значение. Ето затова ме трогват думите, които съдържат оценка за моята работа, за моите усилия – именно тези мнения ми показват, че избраната професия е толкова полезна, че имам с какво да помогна – това е и смисъл на един живот....

– **Ще ми разрешиш тук да покажа писмото на Русин Асенов, дипломиран филолог от Великотърновския университет; когато се запознал с теб, бил 14-годишен – ученик.**